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„Cel mai mare orator din lume este
succesul." (Napoleon Bonaparte)

L NSAREA PLATFORMEI TEHNOLOGICE
NAȚIONALE PENTRU TEXTILE Șl CONFECȚII

în ziua de 8 mai 2006 a avut loc o sesiune științifică
organizată de Ministerul Educației ș i Cercetării, Federația
Patronală a  Industriei Ușoare și Institutul Național de
Cercetare-Dezvoltare pentru Textile ș i Pielărie, dir. gen.
Emilia Visileanu, cu tema Prezentarea P latform ei tehnolo
gice naționale pentru  textile și confecții.

La lucrări a participatdl Lutz Walter, manager EUROTEXT,
care a susținut comunicarea Platforma tehnologică europeană
pentru viitorul textilelor ș i îmbrăcămintei. Au mai participat
numeroși specialiști de marcă din organismele guvernamentale

ale societății civile, cercetători specialiști în domeniu.
Platformele tehnologice reunesc cercetarea, învățămân

tul, industria și comerțul, în scopul colaborării pentru asigura
rea calității produselor și a dezvoltării durabile după programe
strategice comune, în interesul consumatorului/populației.

In luna decembrie 2004 a fost lansată Platforma tehno
logică europeană, având ca scop unificarea cercetărilor în
domeniul textilelor și îmbrăcămintei din UE, printr-o stra
tegie care să cuprindă transformările pe termen lung, în ve
derea creșterii competitivității în industrie, educație, cadrul
legislativ, comerț ș.a.

în 2005 a fost prezentată concepția creșterii structurilor
de autoritate ale grupurilor de experți și înregistrării acestora,
într-o fază ulterioară a urmat adunarea reprezentanților împu
terniciți oficial care lansează agenda de strategie a cercetării
și implementarea acesteia.

Platforma națională românească în domeniul textile-
confecții a  fost lansată la nivelul cerințelor UE la scurt timp
după cea europeană.
(Continuare in pag. 2)

Veronica O. Măndroiu

25 DE ANI DE LA ZBORUL COSMONAUTULUI ROMÂN
DUM ITRU DORIN PRUNARIU
La 14 mai 1981, inginerul Dumitru Prunariu a fost prim ul român -  și

până acum singurul — care a zburat în spațiul cosmic. Zborul s-a efectuat la
bordul navei Soiuz 40, care din 15 mai s-a cuplat la complexul științific orbi
tal SALIUT 6, unde a executat un program complex de cercetări și experiențe,
multe dintre teme fiind elaborate de specialiști români.

Au fost efectuate experiențe în domeniile bio-medicale, tehnologice,
studiul câmpului magnetic al Pământului, rezultatele fiind utilizate pentru
pregătirea zborurilor care au urmat.

La22 mai 1981, programul de cercetare fiind încheiat, echipajul a coborât
pe Terra, la 225 km sud-est de orașul Djezjkazgan din stepa Kazahstanului.

Ing. Dumitru Prunariu, atunci locotenent major de aviație, din anul 2003
general maior, a fost omul numărul 104 care a zburat în spațiul interplanetar;
de atunci numărul cosmonauților a crescut la 400. Acest eveniment, zborul
unui român în cosmos, situează țara noastră în clubul țărilor participante di
rect la explorarea Universului și atestă tradiția contribuțiilor marilor înaintași la zborul omului printre stele.

Dumitru Dorin Prunariu este președintele Agenției Spațiale Române, organism guvernamental. El s-a
născut la 27 septembrie 1952 la Brașov. în anul 1976 a absolvit Facultatea de Inginerie Aerospațială de la
Institutul Politehnic din București, după care a lucrat ca inginer la întreprinderea de Construcții Aeronautice
Ghimbav, Brașov. A urmat un curs de cosmonautică 3 ani în orașul stelar din Rusia. Este doctor inginer în
specialitatea dinamica zborurilor aerospațiale. A primit numeroase decorații românești și străine. Are o bo
gată activitate științifică, ale cărei rezultate le-a comunicat la Academia Română și le-a publicat în reviste de
specialitate. Este autorul sau coautorul a numeroase cărți.

Pentru aniversarea a 25 de ani de la efectuarea zborului cosmic al lui Dumitru Prunariu au venit la
București cosmonauții: Russell Schweickart din SUA, care la bordul navei Apollo 9 a testat în primăvara

(Continuare in pag. 8)
Mihai Olteneanu

FALIMENTELE
Multora dintre noi, ori de câte ori au

zim spunându-se ceva despre falimente, ne
sună -  automat -  în urechi celebra replică
din nemuritoarea „Scrisoare pierdută": „Să
avem și noi faliții noștri!1'  Ei, bine, îi avem, și
încă în număr destul de semnificativ. Potrivit
unui recent comunicat oficial, în 2005 s-au
înregistrat 3.200 de falimente, în timp ce în
anul precedent au fost „numai" 2.000.

Unii comentatori s-au grăbit să con
sidere că avem de-a face cu un fenomen
de masă, cu „victime" ale capitalismului
sălbatic de pe malurile Dâmboviței, consi
derând că s-a produs „un adevărat dezastru
economic". Oare așa să fie?

Statistic vorbind, față de cele cca
600.000 de firme înmatriculate, ponderea
celor care au dat faliment este relativ mică,
cca o jumătate de procent. Sigur, lucrurile
nu pot fi judecate exclusiv în acești termeni.
Contează foarte mult și dimensiunea firme
lor falite și locul ocupat de ele în relațiile
de schimburi de activități din economie. în
plus, nu putem eluda consecințele sociale
(creșterea șomajului) și dramele personale
(în primul rând ale întreprinzătorilor).

Nu ne putem permite aici o analiză
a fenomenului, nici măcar a domeniilor
în care s-au înregistrat cele mai multe fa
limente, comerțul cu amănuntul (mai ales

ca efect al concurenței imbatabile a super și
hipermarketurilor) și industria ușoară (oda
tă cu pătrunderea masivă a mărfurilor mai
ieftine, de regulă, contrafăcute, din Orientul
îndepărtat). Fiecare aspect merită o atentă
examinare întrucât. Ia mijloc, se află ele
mente de primă importanță pentru cariera,
pentru viața multor concetățeni.

Ceea ce se impune a fi spus, fie și tele
grafic, este faptul că fenomenul în discuție
nu poate fi tratat într-o manieră maniheistă,
în alb-negru. A considera falimentul doar
ca un proces negativ echivalează cu nega
rea uneia dintre funcțiile principale ale ori
cărui organism viu: capacitatea de adaptare

la mediu. într-un mediu concurențial real
-  cum tind să evolueze lucrurile la noi -  re
zistă doar cei competitivi, ceea ce reprezin
tă cel mai puternic stimulent pentru progres
(o atestă întreaga istorie a umanității). în
același timp, se face prea puțin pentru ame
liorarea mediului de afaceri. Cântărind bine
lucrurile (cu simțul de măsură specific in
gineresc) constatăm că în preajma aderării
la UE ne adaptăm, uneori chiar dramatic,
regulilor economiei de piață funcționale și
putem spune, asemenea personajului cara-
gialian, că „nu numai Europa are faliții ei,
ci și noi". Aceasta, bineînțeles, nu numai în
sfera economiei. (T.B.)
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Ing. NIKOLA TESLA (1856-1943)
INVENTATOR ÎN DOMENIUL ELECTROTEHNIC ȘI AL RADIOFONIEI

în  fam ilia preotului M iliu t in  Tesla din
satul Smiljan din Croația, care atunci făcea
parte din Imperiul Habsburgic, s-a născut în
noaptea de 9 spre 10 iulie 1856 cel deal pa
trulea copil, un băiat, căruia i s-a dat nume
le N ikola. Mama, Djuka, născută Mandiei,
era o femeie cu însușiri deosebite și a avut
o puternică influență asupra caracterului și
educației cop iilo r ei.

înainte de a începe școala primară,
N ikola s-a remarcat prin imaginația bogată
și plăcerea de a c iti. A  învățat primele două
clase la școala din satul natal și două la
școala din orășelul Gospik.

D in copilărie dorea să devină inginer
electrician, dar tatăl, care voia să îl facă pre
ot, se împotrivea cu dârzenie: totuși a cedat
și l-a lăsat să își aleagă singur meseria.

în  anul 1875 N ikola a plecat să stu
dieze ingineria electrică la Școala Tehnică
Superioară d in  Graz. Muncea cu pasiune

pentru a trece examenele cu succes. Astfel
s-a făcut remarcat de profesorii săi și deca
nul facultății i-a scris părintelui său: ..Fiul
dv. este o stea de primă mărime a școlii
noastre".

încă din al doilea an de studii a înce
put să lucreze în laboratorul profesorului
Jacob Poeschl, ajutând la experiențele pe
care le făcea în curent alternativ.

A  absolvit Școala Superioară Tehnică
din Graz în anul 1878, când a început să
lucreze în orașul Maribor ca inginer stagi
ar, dar după un an și-a continuat studiile la
Facultatea de Filozofie din Praga, unde a
urmat cursurile de filozofie, matematică și f i
zică. în anul 1881 s-a angajat ca inginer elec
trician lâ Societatea de ------------------------- -
Stat de Telegrafie din
Budapesta, unde a rea
lizat o serie de invenții,
printre care și un ampli
ficator de voce. înacelași
timp lucra la concepția
unui electromotor de
curent alternativ. în luna
decembrie 1882. Tesla a

Fig. 3

plecat la Paris
și s-a angajat la ---------------------------
Compania Continentală Edison, ca
inginer electrician, având ca obliga
ție de serviciu montarea instalațiilor
electrice construite de companie, la
beneficiarii din diferite orașe.

în anul 1885 Tesla a emigrat în
SUA, s-a stabilit la New York, unde
a lucrat la Societatea de ilum inat
Electric Edison, ca inginer electri
cian de întreținerea/repararea ge
neratoarelor de curent continuu. La
un moment, între Tesla și Edison a

r  J J  intervenit un conflict privind modul
de abordare a subiectelor de cerce
tare. Edison lucra la invențiile sale
efectuând exagerat de multe expe
riențe, în tim p ce Tesla, atunci când
avea în gând o invenție, începea
prin a căuta o fundamentare teore
tică, după care trecea la verificarea
experimentală. Tesla explica astfel
metoda de lucru a lu i Edison: „Dacă
vrea să găsească un ac într-un car
cu fân, nu pierde timpul să stabi
lească locul posibil unde se află, el
ia pai cu pai ca un Sisif, până gă
sește locul." Din cauza concepțiilor

diferite privind metodele de cercetare. Tesla
este nevoit să părăsească Compania Edison,
rămâne o perioadă de timp șomer, câștigân-
du-și existența ca muncitor zilier. După un
timp, cu ajutorul unor prieteni înființează

societatea Tesla Electric Company și astfel
avea la dispoziție fondurile necesare pentru
experiențele sale în domeniul curenților al
ternativi. Compania construia generatoare,
electromotoare, transformatoare și alte ma
șini necesare exploatării instalațiilor acțio
nate de curent alternativ bifazic.

La 1 mai 1888 Tesla a prim it de la Bi
roul de Brevete a l SUA brevetele de invenție
nr. 381968 și nr. 332280, referitoare la mo
toarele electrice de curent alternativ polifa-

zat, care au fost
considerate în
epocă o revolu
ție în electroteh
nică și au stârnit
interesul speci
aliștilor din în
treaga lume.

între anii
1888-1889,Tesla
a lucrat la uzina
W estinghouse

din Pittsburg, unde a definitivat invențiile sale
pentru redresarea curenților alternativi. De alt
fel, la construirea prim elor generatoare elec
trice comerciale de curent alternativ bifazat
(fig. 1), Westinghouse Electric Company a
folosit nu mai puțin de nouă dintre brevetele
lui (fig. 2).

în anul 1890 a descoperit curenții de
înaltă frecvență și influențele acestora asu
pra fizio logie i umane. în 1892 a înaintat
cererea de brevetare a transform atorului de
înaltă frecvență care îi poartă numele și în
același an începe în laboratorul lui experi
ențele de radiotelegrafie.

Un incendiu care s-a declanșat la 13
martie 1895 i-a distrus laboratorul cu toate
instalațiile, însă inventatorul și-a continuat
cercetările în domeniul radioului în noul la
borator situat pe Houston Street.

în 1897 Tesla a reușit transmiterea bi
direcțională de semnale electrice prin tele
grafie Iară fir  la o distanță de peste 20 de
mile. In -----------------------------  = —
prim ăva
ra anului
urm ător.

d ir ija re a
unui vas
fără echi
paj de la

j m 1

mare distanță. în timpul Primului Război
Mondial, marina militară americană, ■ u ti
lizat un aparat de radiotelegrafie proL-s de
către Lowestein Radio Company pe baza a
șase brevete ale lui Tesla (fig . 3).

în  anul 1899 a construit la Colorado
Springs un post de radio de 200 kW  și a
realizat transmisiuni prin telegrafie fără fir
la o distanță de peste 1000 km. în același an
a obținut tensiuni de 12 m ilioane volți.

Până in anul 1922 a lucrat neobosit și
a obținut numeroase brevete în domeniul
radiotehnicii, pentru motorul electromag
netic, pentru turbine, pompe, mașini cu
aburi, contoare electrice, spidometre ș.a.

A încetat din viață la 8.01.1943 în tr -f
hotel din New York, a fost incinerat și cenu
șa a fost înhumată la cim itiru l Femclife.

La Belgrad funcționează Muzeul
N ikola Tesla, în care sunt păstrate aparate
le și instalațiile inventate de el, dintre care
unele funcționează. La etaj sunt prezentate
contribuțiile marelui inventator la realiza
rea bazei electrotehnicii mondiale și a in
dustriei actuale.

Chiar în timpul vieții s-a bucurat de
recunoașterea unanimă prin Premiul Nobel.
Medalia Edison, multe universități acordân-
du-i titlu l de doctor honoris causa.

înanul 1960,o 11-a Conferință de Măsuri
ș i Greutăți de la Paris a acordat unității de mă
sură a inducției magnetice numele de tesla, iar
relația matematică prin care aceasta este defini
tă se află înscrisă pe bancnota de 100 de dinari

emisă de Banca
Serbiei (fig. 4).

La 150 de
ani de la naștere,
comunitatea șt
in țifică îl omagia
ză la re c țfu n d a 
rea UNESCO.

LANSAREA PLATFORMEI TEHNOLOGICE NAȚIONALE PENTRU TEXTILE Șl CONFECȚII

(Urm are d in  pag. 1)
Activitatea de cercetare în domeniu se

desfășoară în cadrul IN C  DTP, în nouă gru
pe tematice de lucru, cu experți autorizați,
care au ca scop transformarea industriei
textile tradiționale într-o industrie moder
nă bazată pe cunoaștere, respectarea me-
diu lui/normelor ecologice, contribuind la
perfecționarea industriei textile europene.

în cadrul INCDTP funcționează gru
pe de servicii și producție-execuție de uni
cate și serii m ic i de articole cu destinație
specială, astfel: dispozitive medicale din
materii textile și plastice ca ața chirurgica
lă, plase pentru hernii și eventrații, proteze
vasculare țesute ș.a.; echipamente pentru
protecția termică, împotriva substanțelor
chimice, pentru platforme de foraj marin,
îmbrăcăminte de mare viz ib ilita te pentru
protecția poliției rutiere și a muncitorilor

de la drumuri, mănuși de protecție pentru
riscurile mecanice și termice; echipamente
speciale pentru aviație și scafandri; aparate
de laborator, alte numeroase aplicații ale
textile lor în activitatea umană cotidiană.

Produsele sunt certificate de TEXT-
CERT.

IN C D TP pătrunde pe piața de cerce
tare europeană prin cooperare bilaterală,
participând la programele și in iția tivele
internaționale, în special la EU R EK A
-  formă de colaborare aplicativă, COST
-  platform ă de colaborare diversificată,
DGJRC -  institu t care oferă suportul ști
in țific  pentru Com isia Europeană în ap li
carea po litic ilo r  în domeniul sănătății și
protecției consumatorului, și la Program ul
Cadru  PC7 lansat la Lisabona, cu generi
cul Societatea cunoașterii pentru dezvol
tare, care va funcționa între 2007-2013.
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SOCIETATEA CIVILĂ SE IMPLICĂ

PROPUNERI DE MODIFICĂRI ALE LEGISLAȚIEI
ÎN DOMENIUL ENERGETIC, LA INIȚIATIVA SIDGN SIBIU
Societatea Inginerilor din Domeniul

Gazelor Naturale (SIDGN) Sibiu, în baza
obiectivelor stabilite, a demarat anumite
activități în vederea reducerii consumu
rilor energetice și promovării dezvoltării
durabile.

în acest context, în data de 20.03.2005
dl senator dr. ing. Mihail Antonie, mem
bru SIDGN Sibiu, a înaintat o interpelare
Guvernului României privind unele modi
ficări legislative în vederea utilizării efici
ente a energiei.

SCURTĂ PREZENTARE
în  conformitate cu prevederile Legii

nr. 199/2000 privind utilizarea eficientă a
energiei, republicată, ale Ordonanței de
Urgență a  Guvernului nr. 63/1998 privind
energia electrică și termică, cu modificări
le ulterioare, și ale Legii nr. 14/1997 pen
tru ratificarea Tratatului Cartei Energiei și
a Protocolului Cartei Energiei privind efi

ciența energetică și aspecte legate de me
diu, încheiate la Lisabona la 17 decembrie
1994, în temeiul Hotărârii Guvernului nr.
19/2001 privind organizarea și funcționa
rea Ministerului Industriei și Resurselor,
cu modificările ulterioare, în data de 20
iunie 2002 s-a emis Ordinul nr. 245 a l mi
nistrului industriei ș i resurselor, publicat
m M.O. nr. 836 din data de 20.11.2002.

. Ordinul nr. 245/2002 aproba
Regulamentul pentru autorizarea persoa
nelor fizice și juridice care au dreptul să
realizeze bilanțuri energetice. Conform
Regulamentului, calitatea de auditor
energetic se obține prin emiterea de că
tre Agen[ia Română pentru Conservarea
Energiei (ARCE) a autorizației de auditor
energetic, act ce dovedește competența
tehnică a specialiștilor care efectuează bi
lanțuri energetice în România.

în baza Ordinului nr. 578/22.11.2002
al ministrului industriei și resurselor, pu
blicat în M.O. nr. 938 din 20 decembrie
2002, s-au stabilit tarifele percepute de
către ARCE pentru activitățile proprii de
autorizare, avizare, certificare, atestare ce
decurg din atribuțiile și responsabilitățile
acesteia.

MOTIVAȚIE
Criza energetică actuală capătă va

lențe din ce în ce mai mari și rezolvarea
ei impune hotărâtor și reducerea consu
murilor energetice, care în România pre
zintă valori de 3-5 ori mai mari decât în
Europa de Vest. Analizarea fiecărui punct
de consum energetic, monitorizarea aces
tuia, promovarea unor soluții de reducere
a acestora, stimularea fiscală a reducerilor
consumurilor energetice etc. necesită dez

voltarea activității de realizare a bilanțuri
lor termo și electroenergetice.

în acest context considerăm că „ba
rierele" de dezvoltare a acestor servicii
trebuie să fie cât mai puține.

Parcursul actual pentru obținerea au
torizației de prestare de servicii de bilanț
energetic presupune următoarea procedură:

-  absolvirea unor cursuri postuniver
sitare de bilanț termoenergetic (6 luni) și
electroenergetic (6 luni), ale căror costuri
se ridică la 30 mii. lei (taxa curs +  țrans-
port +cazare);

-  achitarea unei taxe la ARCE de au
torizație pentru fiecare persoană fizică de
32,5 mii. lei, pentru minim 3 persoane;

-  reachitarea la intervale de 2 ani a
unei taxe la ARCE de reautorizare pentru
fiecare persoană fizică de 16,25 mii. lei;

-  achitarea unei taxe la ARCE de au
torizație pentru persoane juridice de 97,4
mii. lei pentru autorizația termoenergetică

și 97,4 mii. lei pentru auto
rizația electroenergetică;

-  achitarea unei taxe
la ARCE de reautorizare
pentru persoane juridice de
48,7 mii. lei pentru reauto-
rizarea termoenergetică și
48,7 mii. lei pentru reauto-
rizarea electroenergetică.

Totalizând costurile
doar de autorizare pentru
un prestator de servicii
bilanțiere, ajungem la va
loarea de 479,75 mii. lei,
pentru un interval de func
ționare de 3 ani, la care ar
trebui să se adauge costuri
le cu echipamentele de de
tecție termică, optică etc.,
care ar atinge la rândul lor

valori de 300 - 400 mii. lei.
în același timp. Legea nr. 199 din 13

noiembrie 2000 (republicată), prevede la
art. 13: „Consumatorii care folosesc mai
mult de 200 tone echivalent petrol pe  an
sunt obligați să întocmească, la fiecare
2  ani. un bilanț energetic realizat de o
persoană fizică sau juridică autorizată."
In caz contrar, conform art. 21, alin (1),
nereaiizarea bilanțurilor la intervalele sta
bilite „se sancționează după cum urmea
ză: a) cu amendă de la 1.000.000 lei la
5.000.000 lei."

Putem astfel observa că legiuitorul
obligă achitarea unui tarif de 480 mii. lei
pentru apariția unor prestatori de servicii,
care trebuie să apară obligatoriu pe pia
ța energetică din România, iar în același
timp pentru nereaiizarea de astfel de bi
lanțuri de către consumatori, aceștia sunt
sancționați de legiuitor cu amendă o dată
la doi ani de minim 1 mii. lei și maxim 5
mii. lei.

Această situație determină ca proce
sul de realizare și urmărire a bilan
țurilor energetice la consumatori să
fie „vânare de vânt", consumatorii
preferând să plătească amenzi sim
bolice decât servicii de bilanț care
sunt cu mult mai scumpe, dat fiind
faptul că doar taxele ARCE la un
interval de 2 ani sunt de 480 mii.
lei. Ia care se adaugă atât de multe
alte taxe și cheltuieli (regii, materi
ale, aparate etc.).

Cele semnalate anterior se
regăsesc și în tabloul prezentat de
ARCE pe site-ul său, care arată că
în perioada 2000-2006 au fost ates
tate doar:

-  8 socie tă ți com er
ciale;

-  20 de persoane ca au
ditor de bilanțuri termoener-
getice;

-  92 de persoane ca
auditor de bilanțuri electro
energetice.

Numărul de studii ana
lizate este mic comparativ
cu numărul de firme care ar
trebui să beneficieze de aces
te servicii (725), la care s-ar
putea adăuga și alții care ar
putea să-și întocmească ast
fel de bilanțuri din proprie
inițiativă.

Considerăm că întoc
mirea bilanțurilor este o activitate indivi
duală care poate fi realizată de o singură
persoană, care poate astfel să certifice și
să răspundă de exactitatea datelor și a so
luțiilor propuse. Prestarea serviciilor de
către persoane fizice autorizate determină
o legătură mult mai bună între prestator și
beneficiar, fiind o relație directă eliminând
neînețelegerile ca urmare a intervenției
terților (serviciul comercial, contabilitate,
aprovizionare din cadrul unei societăți co
merciale) și eliminând costurile de regie,
care în cazul firmelor sunt semnificative
(costurile cu avizarea reducându-se astfel
cu 70%).

Exemplul prestării de servicii de
evaluare de către persoane fizice autoriza
te, membrii ANEVAR, arată următoarele
beneficii: scăderea timpului de realizare
a serviciilor, creșterea calității serviciilor,
având în vedere reputația personală pusă
în joc, scăderea tarifelor ca urmare a con
curenței existente etc. Elemente ca efica
citate, eficiență și prestarea unor servicii
cu costuri reduse sunt hotărâtoare în in
troducerea practicii întocmirii de bilanțuri
energetice la consumatorii de energie.

PROPUNERI DE MODIFICARE
1. Reformularea articolului 13 din

Regulamentul pentru autorizarea persoa
nelor fizice ș i juridice care au dreptul să
realizeze bilanțuri energetice, aprobat prin
Ordinul nr. 245/20.06.2002 al ministrului
industriei și resurselor, publicat în M.O.
nr. 836 din 20.11.2002 în conformitate cu
prevederile din Legea 199/2000, republi
cată, care la art. 13, lit (2), li b. prevede
ca societățile în cauză s ă efectueze anual
un bilanț energetic realizat de o persoană
fizică sau juridică autorizată", astfel:

„Art 13. Persoanele fizice care obțin
autorizația de auditor energetic pot exer
cita dreptul de elaborare a bilanțurilor
energetice numai in cadrul unor societăți
comerciale care au această preocupare
prevăzută în obiectul de activitate sau ca
persoane fizice autorizate."

2. Reformularea articolului 9 din
Regulamentul pentru autorizarea per
soanelor fizice ș i juridice care au dreptul
să realizeze bilanțuri energetice, aprobat
prin Ordinul nr. 245/20.06.2002. în sen
sul eliminării obligativității absolvirii
unui curs de specialitate cu maxim doi
ani de zile de la data la care se solicită
autorizația, deoarece considerăm că toate
cunoștințele dobândite la un curs postu
niversitar sunt autentificate de îsăși in
stituția universitară (nu este un curs de
perfecționare realizat într-un centru de
perfecționare, ci un curs postuniversitar
elaborat de o universitate acreditată, care
autentifică cunoștințele dobândite simi
lar cu cunoștințele dobândite la cursurile
postuniversitare tip mașter).

4. Modificarea art. 21 din Legea nr.
1900/2000, republicată, în sensul preve
derii unor sancțiuni mult mai drastice pen
tru cei care nu se supun cerințelor legii.

La această interpelare, ARCE, prin
adresa nr. 1224/21.03.2006 ne-a comuni
cat următoarele: „Este în curs de promul
gare Legea nr. 56/2006 de modificare a
Legii nr. 199/2000 prin introducerea ur
mătoarelor modificări:

-  modificarea cuantumului amenzilor
pentru agenții economici care nu respectă
prevederile Legii nr. 1999/2000 privind
utilizarea eficientă a energiei;

-  modificarea tarifelor de autorizare
la nivel de persoană fizică și juridică, cu
50% față de nivelul actual, începând cu
trimestrul al 11-lea al anului 2006;

-  mărirea perioadei de actualizare a
autorizației de la 2 ani, actual, la 5 ani;

-  posibilitatea realizării de bilanțuri
limitate la anumite valori și pentru bilan
țuri simple (care implică o singură formă
de energie finală) de către persoane fizice
autorizate/1

Dr. ing. Dumitru Chisăliță,
președ in te le  SIDGN Sibiu
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«Dacă este adevărat că rata schimbării se va accelera
foarte tare ( ...) , atunci trebuie să ne așteptăm la o crește
re substanțială a numărului organizațiilor și suborganiza-
țiilor create pentru scopuri temporare. Această trecere de
la formele permanente la cele ad-hocratice este, în fond, o
adaptare vastă și fundamentală a societății la imperativele
schimbării sociale de mare rapiditate ( ...). Principala trans
formare care se impune poate fi cel mai bine simbolizată de
diferența dintre piramida lui Keops și „mobilele Calder".
Birocrațiile industriale clasice sunt piramidale în structură,
cu un mid grup de control în vârf și o desfășurare de depar
tamente permanente și funcționale dedesubt. Forma superin-
dustrială a corporației va fi probabil alcătuită dintr-un cadru
subțire și semipermanent. de care sunt suspendate diverse
module mici și temporare. Acestea, ca parte a unei con
strucții calderiene, se mișcă la adierea schimbării. Ele pot
fi desființate sau reorganizate, după cum o cer schimbările
din lumea exterioară» [1].

Aplicând proiectarea toffleriană prezentului românesc
și în special instituțiilor statului, este evident că structurile
actuale, centralizate ale organizațiilor nu reușesc, datorită
multitudinii de reglementări birocratice și datorită ierar
hiilor rigide, să îndeplinească cerințele impuse de o piață
dinamică și de efectele economice și sociale ale acesteia.
Sunt necesare structuri organizaționale flexibile care să
permită reacția rapidă la mediu, orientarea spre piață, să
asimileze și să prelucreze în timp util informații noi, să fie
inovative și să găsească soluții noi. Trebuie dezvoltate con
cepte manageriale care să permită implicarea personală a
angajaților și asumarea răspunderii personale, individuale,
în acest scop, managementul proiectelor, ca parte a unui
concept modem de management organizațional, poate fi un
prim pas spre afirmarea angajaților în spiritul cooperării și
deschiderii spre nou.

ISTORIC

După unele lucrări, managementul de proiect, în for
mele sale primare, a început să se manifeste cu mult înainte
ca regele Keops să plănuiască construcția piramidei sale,
existând mărturii că «.. .de-a lungul a mii de ani, când recol
ta anului nu era gata de cules în luna „potrivită", evreii își
resincronizau calendarul (bazat pe-fazcle lunii) cu anotim
purile anului, adăugând încă o lună, asigurându-se că popu
lația începe să planteze anotim
pul următor la timpul potrivit
(începutul proiectului)» f2].

Odată cu începutul se
colului al XX-lea, Frederick
Taylor (1856-1915), „părintele
managementului științific", a
inițiat studii detaliate asupra
muncii, aplicând gândirea ști
ințifică și arătând că activitatea
productivă poate fi analizată și
îmbunătățită prin concentrarea
pe părțile ei esențiale. înainte
de aceasta, singura cale de îm
bunătățire a productivității era
solicitarea de ore suplimentare
și de intensificare a eforturilor
muncitorilor.

Asociatul lui Taylor, in
ginerul Henry L. Gantt (1861-
1919) a studiat detaliat ordinea
operațiunilor în muncă și a cre

at în jurul anului 1917 diagrama Gantt, instrument
foarte important de vizualizare, care subliniază
secvența și durata tuturor sarcinilor într-un proiect
și care a dus la o importantă expansiune a științei
managementului de proiect. Diagrama Gantt s-a
dovedit a fi un instrument analitic atât de puter
nic pentru manageri, încât a rămas neschimbat pe
timpul a aproape 100 de ani [3]. Târziu, la începu
tul anilor ‘90 au fost adăugate linii de legătură la
barele de sarcini (task bars), descriind mai precis
dependențele dintre acestea. Taylor, Gantt și alții
au contribuit la dezvoltarea managementului într-o
funcție distinctă a afacerilor, care necesită studiu
și disciplină.

După cel de Al Doilea Război Mondial, com-
plexitățile proiectelor și reducerea timpului de
furnizare a activității productive au dus la apariția
de noi structuri organi-

zaționale. Au apărut diagramele
de rețea complexe numite PERT
(Program EvaluationandReview
Technique -  Tehnica de Evaluare
și Revizie a Programului) și
CPM (Criticai Path Method
— Metoda Drumului Critic), care
au oferit managerilor un control
mai mare asupra proiectelor extrem de complexe. PERT a
apărut la sfârșitul anilor 1950, când amiralul Rabom din ca
drul forțelor navale ale Statele Unite ale Americii s-a con
fruntat cu necesitatea ca rachetele din cadrul programului
Polaris să fie gata de lansare într-un timp foarte scurt, da
torită unei amenințări iminente existente între Statele Unite
ale Americii și Rusia. Managementul de proiect tradițional
nu a fost suficient pentru a „garanta" siguranța națiunii și
problema a fost rezolvată cu ajutorul acestei tehnici a lui
Willard Fazar. De atunci, PERT a devenit o cerință obligato
rie pentru toate proiectele forțelor navale ale Statelor Unite
ale Americii. După acest eveniment nu s_-a mai întâmplat ni
mic semnificativ în următorii 45 de ani. în scurt timp, aceste
tehnici s-au răspândit la toate tipurile de industrii. Tocmai
în 1997, dr. Eli Goldratt (celebru datorită cărții sale “The
Goal”, un best seller mondial asupra Teoriei Constrângerilor,
TOC - Theory o f Constraints), a ajutat organizațiile să-și
îmbunătățească profitabilitatea și productivitatea, scriind o
carte despre realizările sale și despre o nouă metodă de a
privi managementul de proiect, prin Teoria Constrângerilor:
Lanțul critic. Cartea sa  subliniază aplicarea acestei teorii la
un mediu de management de proiect.

Bineînțeles că managementul de proiect s-a dezvoltat
și din punct de vedere al instrumentelor de tip software, pri
mele fiind introduse în anii ‘60. Odată cu apariția PC-urilor,
prelucrarea pe calculator la fiecare loc de muncă a devenit
nu numai posibilă dar și necesară la anumite nivele ierarhi
ce. Astăzi conducerea proiectelor nu se mai poate concepe
fără ajutorul calculatorului. în primii ani ai deceniului 8
au apărut sute de sisteme pentru conducerea proiectelor,
dezvoltându-se o adevărată industrie a sistemelor de mana
gement al proiectelor. Aplicații ca Timeline, Superproject
și Microsoft Project s-au bucurat de un deosebit succes.
Aceste prime sisteme, ușor de folosit, au reprezentat o revo
luție în modul de percepție a managementului proiectelor,
în special în Statele Unite ale Americii. Un salt deosebit l-a

reprezentat evoluția industriei
comunicațiilor. Rețelele lo
cale, posibilitățile extinse de
interconectivitate, sistemele
multi-user și posibilitatea de
a conduce simultan mai mul
te proiecte au reprezentat tot
atâtea avantaje folosite în ma
nagementul proiectelor.

Evoluția sistemelor de
comunicație face ca membrii
echipei de proiect să-și poată
desfășura activitatea indepen
dent, la distanțe geografice
mari unii față de alții. Dar
comunicarea în proiect nu se
reduce la transmiterea/recep-
ționarea de mesaje. Accesul la
resurse, baze de date, aplicații
aflate pe sisteme diferite este
și el deja la îndemâna multo
ra. Cu toate acestea, sistemele

S E C Ț I U N E  Î N  T I IV 1 R  Ș l  S P A Ț I U
software rămân doar instrumente auxiliare ce nu pot înlo
cui activitatea factorului uman. Succesul unui proiect de
pinde în primul rând de aportul managerului și al echipei
de proiect.

DEFINIȚII ALE PROIECTELOR Șl DIFERENTE
ÎNTRE MANAGEMENTUL PROIECTELOR Șl
MANAGEMENTUL OPERAȚIUNILOR CURENTE
ALE UNEI ORGANIZAȚII

Cuvântul proiect a fost utilizat prima dată în jurul se
colului al XVI-lea și deriva din latinescul projicere [4] (=
a arunca înainte). Rădăcina latină sugerează mișcarea, o
traiectorie, o anume relație cu spațiul și timpul. Procesul
implicat presupune un punct de plecare folosit ca o bază,
de unde cineva se aruncă înainte, către un scop. Istoric vor
bind, cuvântul și conceptul au fost folosite prima dată de

PLEDOARIE PENTRU MANAGEMENTUL PROIECTELOR
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arhitecți. In secolul al XV-lea, Filippo Brunelleschi a primit
sarcina desăvârșirii catedralei din Florența prin adăugarea
unui dom. înainte să înceapă, el a elaborat o schiță (proget-
to sau plan) a domului, folosind diverse perspective pentru
a oferi o reprezentare geometrică a viitoarei structm'

în activitatea curentă a organizațiilor au loc a cu ită ți
și acțiuni foarte diverse atât din punct de vedere al comple
xității, cât și din cel al repetabilității lor. De exemplu, într-o
fabrică de elicoptere, în atelierul de montaj se asamblează
caroserii prin repetarea acelorași operațiuni la fiecare apa
rat de zbor nou. Activitatea de asamblare a unei caroserii
este una complexă, care se bazează pe mai multe operații:
fixarea suban-
samblelor prin
înșurubare, ni-
tuire, lipire etc.
Acțiunile de mai
sus au un carac
ter permanent și
repetitiv. Situația
este diferită
dacă se dorește,
de exemplu, in
troducerea unui
nou produs sau
înlocuirea unor
procedee. De
exemplu, înlo
cuirea modelu
lui de elicopter aflat în fabricație cu altul, ma, performant,
cere o altă abordare a activităților, acestea având un carac
ter cu totul nou: noul model de elicopter trebuie mai întâi
proiectat. Trebuie realizat și testat prototipul, elaborată teh
nologia și metodologia de asamblare și reorganizat fluxul
tehnologic în secția de asamblare.

Toate aceste activități au caracteristici comune care
le încadrează în categoria proiectelor. Munca efectuată în
aceste cazuri nu este o muncă de rutină. Ea are un caracter
de noutate și unicitate. Temele și obiectivele sunt defini
te de la început. Activitatea trebuie planificată, derulată și
controlată. Orizontul de timp pentru realizarea obiective
lor și implementarea rezultatelor este limitat. începutul și
sfârșitul perioadei în care trebuie să se realizeze activitățile
sunt bine precizate. De exemplu, activitatea de proiectare
a noului elicopter trebuie să se încheie la o dată bine sta
bilită pentru a permite derularea altor activități, cum ar fi
realizarea prototipului, testarea lui, elaborarea planului de
lansare pe piață etc. Activitățile au un grad mare de diver
sitate și complexitate. Ele necesită implicarea mai multor
specialiști, deci și munca în echipă. Componența echipei și
răspunderile fiecărui membru al echipei trebuie bine defi
nite. Resursele care stau la dispoziția echipei sunt limitate,
fiind și ele stabilite încă de la începutul activității. Proiec
tele apar la toate nivelurile de organizare. Ele pot implica o
singură persoană sau echipe de persoane.

Proiectele sunt activități unice, orientate spre obiec
tiv, cu un grad ridicat de noutate și cu o sarcină de lucru
complexă. Ele sunt limitate în timp și din punct de vedere

al resurselor materiale și umane, necesitând, de obicei, o
colaborare interdisciplinară în cadrul unei structuri orga
nizatorice speciale, precum și metodici speciale implicând
riscuri specifice. Obiectivul urmărit îl reprezintă crearea
unei valori noi (produs, serviciu, structură etc.); mai pe
scurt, proiectul presupune efectuarea unei activități tem
porare în scopul creării unui produs sau serviciu nou. în
limbajul comun, practic, termenul de proiect se folosește
pentru pachete de lucru sau activități interdisciplinare, în
care sunt implicate mai multe persoane sau domenii de ac
tivitate. Această colaborare inter/supradepartamentală este
obișnuită în practica zilnică a organizațiilor. De obicei este
vorba de activități cu caracter de proiect și nu de proiecte în
sensul strict al cuvântului. Folosirea termenului de proiect
într-un sens prea larg atrage pericolul ca fiecare activitate
mai complexă să fie considerată proiect. Astfel, la nivelul
organizației se ajunge la o complicare nejustificată, biro

cratică a relațiilor din interior și la supraîncărcarea activi
tății de proiect.

Operațiile sunt activitățile primare, cu caracter de ruti
nă. Ele se regăsesc atât în activitatea de proiect cât și în cea
funcție 'ă, obișnuită într-o întreprindere. Secvența de de
rulare a  operațiilor este însă diferită în cadrul unui proiect
față de activitatea funcțională (în linie) obișnuită. încadra
rea corectă a unei sarcini de lucru în categoria de proiect,
program sau operație este importantă din punct de vedere
practic pentru că, în funcție de încadrarea sarcinii de lucru,
aceasta necesită o anumită organizare structurală, anumite
procedee de derulare specifice, tehnici și instrumente de

suport, alocări de resurse și produce
anumite costuri.

Conform  PMI (Project
Management Institute -  Institutul
de Management al Proiectului), un
proiect este «un efort temporar, în
treprins pentru a crea un serviciu
sau un produs unic, prin aplicarea
cunoștințelor, tehnicilor și relaționă-
rilor pentru proiectarea activităților;
cu scopul de a satisface nevoile acți
onarilor și de a respecta cerințele de
scop, timp, cost și calitate» [5J.

Să încercăm să clarificăm ce
este și ce nu este un proiect, pornind
de la această definiție. In primul rând,
un proiect este temporar, aceasta în

semnând că e».^iă o dată de încheiere a acestuia. Proiectele
sunt diferite de operațiile curente, deși cele două au foar
te multe lucruri în comun. Diferența dintre managementul
proiectelor și managementul operațiunilor curente este dată
în primul rând de diferența dintre proiect și operațiune cu
rentă. Aceasta din urmă se derulează într-un timp nedefi
nit, nefiind stabilită o dată finală de încheiere (de exemplu,
activitățile contabile sau cele care aparțin departamentelor
de resurse umane). Persoanele care derulează operațiuni cu
rente ar putea coordona și proiecte; de exemplu, managerul
unui departament de resurse umane al unei organizații mari
poate organiza un târg de locuri de muncă pentru absol
venți de studii superioare. Proiectele se disting de operați
ile curente printr-o dată de finalizare așteptată, cum ar fi în
exemplul de mai sus data la care are loc târgul de locuri de
muncă. Conform definiției, un proiect este un efort care este
întreprins de o echipă sau de o organizație, deci proiectele
sunt evenimente intenționate, planificate. Proiectele de suc
ces nu se produc spontan, în primul rând are loc o pregătire,
o planificare a lor. în final, fiecare proiect creează un produs
sau un serviciu unic. Acesta este livrabilul proiectului, mo
tivul pentru care proiectul a fost întreprins [6].

Următoarele definiții ale proiectului, foarte apropiate
ca semantică, au fost întâlnite în literatura de specialitate:

«Un efort temporar desfășurat pentru a crea un ser
viciu sau un produs unic, temporar însemnând că proiec
tul are o dată de sfârșit, iar unic, faptul că rezultatul final
al proiectului este diferit de rezultatul altor funcții ale
organizației» [7].

«Un efort planificat, exercitat pentru îndeplinirea unui
obiectiv, care are un început și un sfârșit» [8].

«Un efort structurat (adesea presupunând o sumă de
bani apreciabilă, personal și echipament) cu durata limi
tată, care este dezvoltat prin procese birocratice, analitice
și de aprobare, pentru îndeplinirea unui obiect tangibil (de
exemplu, proiectul de construcție a unei școli). Un proiect
ar trebui considerat ca una din tipurile de activități care
contribuie la un rezultat dat sau la un set de rezultate» [9].

După Dennis Lock [10], proiectele pot fi clasificate în
patru mari categorii: proiecte de construcții, petrochimice,
miniere, extractive; proiecte industriale; proiecte de mana
gement și proiecte de cercetare.

După alți autori [11], proiectele pot fi clasificate în trei
grupuri mari: proiecte de investiții (construcția unei clădiri
noi, restaurarea unui monument «istoric, retehnologizarea
unei bănci), proiecte de cercetare și dezvoltare (dezvol

tarea unui pro
dus nou, a unei
noi tehnologii,
elaborarea unui
nou software)
și proiecte de
organizare (in
troducerea unui
nou concept de

marketing, introducerea managementului proiectelor ca
formă alternativă de conducere, lărgirea segmentului de
piață, outsourcing-ul unei anumite activități).

CAUZE ALE EȘECULUI Șl PREMISE PENTRU
SUCCESUL PROIECTULUI

în conformitate cu literatura de specialitate în dome
niu, cauzele tipice pentru eșecul unui proiect ar putea fi
următoarele [12]: obiectivele companiei/organizației nu
sunt cunoscute la nivelurile inferioare; planurile îșipropun
prea mult in prea puțin timp; estimarea financiară nu a  fost
corespunzătoare; planurile s-au bazat p e  date insuficiente,
planificarea nu a fo s t abordată sistematic; nu se cunosc
obiectivul final, necesarul de personal, punctele cheie, in
clusiv ce ș i când trebuie raportat; estimările sunt mai de
grabă ghicite, nu se  bazează p e  experiența anterioară sau
p e  standarde; nu a  fo s t alocat suficient timp pentru estima
rea corectă; nu s-a verificat dacă există personal disponi
bil care să dețină competențele și cunoștințele dorite; nu
toate persoanele lucrează după aceleași specificații; există
o  fluctuație prea mare a  personalului de proiect; nu există
consecvență în muncă, nu se  ține seama de termene; mana
gerul de proiect nu a participat activ ș i efectiv la planifica
re. la preluarea responsabilităților; în anumite cazuri, dacă
a trecut prea mult timp de la aprobarea proiectului până
la demararea acestuia, este posibil ca nivelul tehnologic
să nu mai corespundă sau
obiectivele și prioritățile
de la nivelul organizației
să se  f i  schimbat, sau situ
ația actuală să nu mai co
incidă cu cea considerată
punct de plecare în p la
nificarea făcută; anumite
detalii au fo s t uitate (nu
au fost înștiințate la timp
anumite persoane asupra
unor schimbări survenite,
anumite materiale nu au
ajuns la cine trebuia, anu
mite persoane nu au fost
informate din timp asupra
unor discuții/ședințe/acți-
uni la care ar fi trebuit să
ia parte etc.); managerul
de proiect este prea ambi
țios ș i impune un ritm prea
accelerat pentru întreaga
echipă -  chiar dacă performanțele șefului sunt deosebite,
dacă întreaga echipă nu ține pasul, se ajunge în situația de
„călăreț singuratic", în care comunicarea în cadrul echipei
lipsește sau este necorespunzătoare și, în lipsa șefului, totul
se năruie sau se oprește.

Field afirmă că «proiectele eșuează atât de des deoare
ce scopul proiectului nu a fost apreciat în totalitatea sa sau
nevoile utilizatorului nu au fost înțelese total» [13]. După
Leicht, «...așteptările înalte ale utilizatorilor pot constitui

V

cauza eșecului proiectelor» [14], lloffman [15], referindu-
se la proiectele IT, spune că acestea eșuează datorită unei
slabe rezonanțe între departamentele IT și utilizatorii apli
cațiilor. într-un alt articol, același autor afirma că «manage
rii de proiect acționează prea des ca „polițiști ai proceselor"
și „arhivatori de rapoarte" și pierd din vedere ceea ce ar
trebui de fapt să facă -  să se asigure că proiectele se desfă
șoară corespunzător» [16]. După Hodgson «...este  o parte
din viață faptul că proiectele eșuează; prea multe proiecte
eșuează pentru că proiectul este ca un iceberg - 9/10 din el
se ascunde privirii noastre» [ 17].

Toți acești autori au dreptate, dar niciunul nu se rapor
tează la cercetarea sistematică a mecanismelor care duc la
succesul sau eșecul proiectelor.

într-un articol din 2003, Julia King afimă: «La com
paniile care nu sunt în topul primei treimi de utilizatori de
tehnologie, 3 din 10 proiecte de IT eșuează în medie» [18];
acest lucm înseamnă că 30% din proiectele acestor com
panii înregistrează eșec. Acest lucru nu înseamnă că, auto
m a t 70% din celelalte proiecte sunt de succes. Autoarea
nu menționează câte din acestea au depășit bugetul șau pe
rioada de timp alocată sau câte au înregistrat diverse necon-
formități după terminare. Există mai multe căi de a măsura
succesul și eșecul, dar nu există o linie strictă de împărțire
a celor două. Baker concluzionează: «Ca orice lucru, defi
niția eșecului proiectului este în continuă schimbare» [19],
iar O ’Brochta completează spunând că «marea problemă
a evaluării succesului proiectului este că evaluarea nu este
precisă și că această dinamică poate fi călcâiul lui Achile
pentru un proiect; fără o înțelegere clară a ceea ce constituie
un succes, proiectul este plasat în poziția de a fi judecat pe
diferite criterii și va deveni invariabil încă o statistică de
eșec raportată de firmele de cercetare specializate» [20].

Există o bogată documentație referitoare la ratele de
eșec. într-un material din 1997. referitor la un seminar pe
această tema se afirma că: «în 1992, Biroul de Contabi
litate Generală al Statelor Unite a analizat proiectele re
feritoare la Sistemele de Management al Informațiilor și
a concluzionat: Dezvoltarea și modernizarea sistemelor
de informații guvernamentale reprezintă un proces dificil

și complex. De multe ori proiectele
au avut probleme serioase în ciuda
muncii intense depuse de echipa de
proiect. Activitățile nu s-au putut
desfășura după planificare iar cos
turile au depășit plafonul așteptat cu
milioane și chiar sute de milioane»
[21]. Conform aceluiași articol, Ra
portul HAOS al companiei de cer
cetări Standish Group (din Statele
Unite ale Americii ), publicat în anul
1994, indica faptul că numai apro
ximativ 16% din toate proiectele
referitoare la sistemele de manage
ment al informațiilor sunt încheiate
la timp, la calitatea prevăzută inițial
și cu respectarea bugetelor (proiecte
de succes), peste 52% sunt eșecuri
parțiale (proiecte terminate, dar cu
depășirea costurilor, timpului alocat
și câteodată cu neîndeplinirea func
ționalități lor prevăzute inițial), iar

31% sunt eșecuri totale (proiecte abandonate sau anulate
la un moment dat). în  conformitate cu raportul menționat,
primii 5 factori identificați ca premise ale succesului sunt:
implicarea beneficiarului, sprijinul managementului exe
cutiv, o declarație clară a cerințelor, o planificare adecva
tă, așteptări realiste. Aceste elemente nu pot asigura însă
singure obținerea succesului. Dar dacă acestea sunt înde
plinite în  bune condițiuni, un proiect, în concordanță cu
(Continuare în pag. 6)
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ISTORIE ȘI INGINERIE * CURIER LEGISLATIV

DIN ISTORIA INGINERIEI ROMÂNEȘTI
(Urm are d in  nu m ăru l trecut)

In g ine ria , fiind o știință m ultid im en
sională. cere organizarea unor cercetări
și activ ită ți interdisciplinare, care să cu
prindă toate aspectele necesare elaborării
și punerii în operă a m arilo r proiecte de
infrastructură, industriale, sociale sau de
orice natură, în care creația ș tiin țifică  și
cunoștințele să se îm bine cu inovația teh
nică și concepția tehnologică, obținând în
acest mod lucrări de mare utilita te și e fic i
ență economică.

„Ing ine ria  este o mare profesie. Este
fascinația de a vedea cum o plăsmuire a
imaginației se transformă cu ajutorul științei
într-un plan pe hârtie, ca apoi să se materi
alizeze în piatră, metal sau energie. Ca apoi
să creeze locuri de muncă și locuințe pentru
oameni. Ca apoi să ducă la creșterea stan
dardului de viață și la sporirea confortului.
Acesta este înaltul privilegiu al ingineru
lu i"  -  spunea Herbert Clarck Hoover, fost
președinte al SUA (1929-1933). Tot dânsul
spunea: „M area responsabilitate a  ingine
ru lu i in  comparație cu cei de a ltă profesie,
este că operele lu i se află sub văzul tuturor.
Ac(iunile lu i se concretizează, pas cu pas, în
m aterial palpabil. E l nu-și poate îngropa gre
șelile. ca medicul. E l nu le poale face nevăzute
ș i nu poate da vina pe judecător, ca avocatul.
E l nu-și ascunde erorile a i  pomi ș i iederă, ca
arhitectul. E l nu poate ca politicianul, să-și as

PAȘAPORTUL SIMPLU

(Urmare din numărul trecut)
(4) în cazul în care se argumentează

necesitatea eliberării pașaportului prin faptul
că minorul urmează să se deplaseze în stră
inătate pentm a urma un tratament medical
fără de care viața sau sănătatea î i este pusă în
pericol, prezentând documente doveditoare
în acest sens, emise ori avizate de autorită
țile medicale române, autoritățile competen
te vor elibera pașaportul, chiar dacă există
acordul doar al unuia dintre părinți.

(5) Dacă pașaportul a fost emis de au
torită țile competente în condițiile prevăzute
la alin. (3) și (4), acestea au obligația de a-i
informa părinții, concomitent sau de îndată
ce este posibil.

(6) Emiterea pașaportului pentru m i
nor sau, după caz, includerea acestuia în
pașaportul unuia dintre părinți, în situația

cundă lipsurile  dând vina pe opoziție, spe
rând că oamenii vor uita. Inginerul, pu r și
simplu, nu poate nega că e l a  greșit. Dacă
lucrarea nu este hună, e condamnat."

R o lu l in g in e ru lu i la noi în țară îna
inte de anul 1989 a fost real în întreaga
viață economică, ing ineru l fiind  elementul
principal al dezvoltă rii și propășirii eco
nomice, de care depindea buna așezare
a societății, datorită sim țulu i său tehnic și
economic, combinat după caz și cu însu
ș iri administrative.

In acest sens, vo i exem plifica doar cu
doi ing ineri, personalități care se aflau în
prim a lin ie  a transform ărilor profunde din
societatea românească:

-  Anghel Saligny, care. în tre alte
m ulte lucrări, a construit marele pod pes
te Dunăre la Cernavodă, cel mai lung din
Europa, la tim pu l anulu i 1895;

-  Ionel I. C. Brătianu, care a fost și
prim -m inistru al României și între altele a
avut un ro l hotărâtor la desăvârșirea statu
lu i național român, în anul 1918.

La no i, în societatea modernă de după
anul 1990, ing inerii nu sunt cuprinși în  tu 
m ultu l creator productiv, cu toate că ing i
nerii au avut și au un rol esențial, fapt de
care se ține seama în Japonia, Statele Unite
ale Am eric ii sau Uniunea Europeană.

în  zona ță r i i  noastre, realizări de
osebite, în antichitate, a făcut inginerul

stată de către autoritățile competente faptul
că sunt deteriorate ori distruse sau. după
caz. existența în conținutul acestora a unor
ștersături ori modificări operate fără drept.

A rt. 19. -  (1) Valabilitatea mențiunii
privind înscrierea m inorilor în pașaportul
părintelui este de 3 ani, dar nu mai mare
decât valabilitatea pașaportului, precum și
decât perioada rămasă până la împlinirea
vârstei de 14 ani de către aceștia.

(2) în situațiile prevăzute la art. 18'alin.
(4), valabilitatea mențiunii privind înscrierea
minorilor în pașaportul părintelui încetează
de drept odată cu cea a pașaportului.

A r t. 20. -  (1) Pașapoartele simple se
păstrează de către titulari, care au obligația
de a nu le înstrăina, cu excepția situațiilor
în care documentele se rețin de autoritățile
competente sau se depun la misiunile diplo
matice ori o fic iile consulare străine, în ve
derea aplicării vizei.

Apolodor d in  Damasc
(60-125 d.Hr.), con
structorul podului
de piatră de 1134.90
m peste Dunăre la
Drobeta-TumuSeverin,
în anul 105 d.Hr., din
însărcinarea împăratu
lu i Traian. Traian intra
se în Dacia în anul 101
d.Hr., trecând Dunărea
pe poduri de vase.

în  anul 328, îm 
păratul Constantin cel
Mare inaugurează podul de piatră peste
Dunăre între Sucidava (Celeiu), sat înglo
bat în  orașul Corabia, ju d . O lt, și Oescus
(Ghighen-Bulgaria), construit de arhitec
tu l roman Theophilus Patricius. Podul era
unul dintre cele mai lungi poduri din an
tichitate, amintește D im itrie  Cantemir în
H ron icu l vechim ii romano-moldo-vlahilor.

Parcurgând tim purile , ne oprim  la se
colu l X IX , când în țara noastră, în avântul
luat de lucrările de căi ferate, se constată
totuși starea necorespunzătoare în  execu
ția lo r de către concesionarii străini.

Inginerul D im trie  Frunză a proiectat
și condus, în an ii 1879-1881, lucrările
p rim e i noastre l in i i  fe ra te , constru ită  ex
clus iv  de rom âni: lin ia  Buzău-Mărășești.

Inginerul Ion G. Cantacuzino, asu-
mându-și execuția unui lot d in  această
construcție, a devenit prim ul antreprenor
român de lucrări publice.

Inginerul Anghel Saligny, inginerul
E lie  Radu și a lții au început și realizat
m ulte lucrări de construcții -  dânșii au
fost întemeietorii ing ineriei românești a
construcțiilor.

Inginerul T iberiu Eremia. una dintre
cele mai reprezentative figuri ale tehnicii
românești, a ținu t în  anul 1903 prim a con
ferin ță despre betoane, la Asociafia pentru
înaintarea ș i Răspândirea Ș tiin țe lo r in
România.

Academicianul ing iner A ure l Beleș
arăta în anul 1970: „A pa rțin  unei genera
ț i i care a apucat chia r începuturile beto
nulu i armat la noi în țară. Asta înseamnă
că am asistat, în fond, la evoluția știin fe i
construcție i d in  domeniu și fac afirmația

' SESIUNE COMEMORATIVĂ C. I. MO7ĂȘ

întemeiată pe ideea că marea dezvoltare a
științe i de a construi s-a petrecut mai ales
odată cu începutul acestui s e c o l'^ ,

în  aeronautică, realizări deosebite au
avut ing inerii Traian Vuia. Aurei V la icu,
Henri Coandă.

Inginerul Teodor Dragu a fost înteme
ie to ru l ing ine rie i mecanice în  România, f i
ind considerat ctito ru l termotehnicii.

Inginerul Constantin Budeanu este pri
mul român care-și înscrie numele atât în elec
trotehnică, cât și în teoria generală a științei.

Inginerul Teodor Stamati este pionier
al introducerii e lectricită ții.

înaltul profesionalism al ing inerilor ro
mâni se remarcă și în proiectarea și cor i-
irea barajelor și amenajărilor hidroenergvti-
ce de pe Bistrița, Argeș. Olt, Lotru, Dunăre
și Someș, un aport deosebit având inginerii
D im itrie  Leonida. Dorin Pavel, Radu Prișcu,
Cristea Mateescu, N icolae Mănescu etc.

De asemenea, combinatele siderur
gice, uzinele metalurgice, chim ice etc. au
fost rodul concepției și m uncii a numeroși
ing ineri români.

Să pomenim și de deosebitele reali
zări în informatică, automatică etc.

A ctiv ită țile  p lu rid iscip linare d in  an
samblul economiei și al v ie ții demonstrea
ză marea cuprindere a științe i ingineriei.

Voi lim ita  exem plificările și voi căuta
să evidențiez unele dintre realizările deo
sebite ale ing ine rilo r români, în capitolul
In g in e r i rom ân i -  p r im ii  în  Europa - p r i 
m ii în  lume.
(Continuare în num ărul viitor)

Ing. d ip l. Vasile P o pc  '! c i

C u r i e r  l e g i s l a t i v
în care există neînțelegeri între aceștia cu
privire la exprimarea acordului, cu excep
ția situațiilor prevăzute la alin. (3) și (4), se
efectuează numai după soluționarea neîn
țelegerilor de către instanța de judecată, în
condițiile legii.

A r t. 18. ( I )  Valabilitatea pașapoartelor
simple este stabilită după cum urmează:

a) 3 ani pentru persoanele care nu au
îm plin it 14 ani;

b) 5 ani pentru persoanele cu vârsta

(2) Pașapoartele simple ale m inori
lor care nu au îm plinit vârsta de 14 ani se
păstrează de către părinții acestora, repre
zentanții legali sau, după caz, de către în
soțitori, atunci când m inorii se deplasează
în străinătate împreună cu alte persoane, în
condițiile prezentei legi.

(3) Pașapoartele simple pot fi reținute
numai de către organele de poliție, autori
tățile judiciare, misiunile diplomatice sau
ofic iile consulare ale României din străi-

cuprinsă între 14 și 25 de ani;
c) 10 ani pentru persoanele care au

îm plin it vârsta de 25 de ani.
(2) Pentru m inorii care nu au îm

p lin it vârsta de 14 ani, pașapoartele se pot
elibera cu o valabilitate solicitată de părinți
sau, după caz, de reprezentanții legali, fără
a se putea depăși valabilitatea maximă pre
văzută la alin. (1) lit. a).

(3) Pentru m inorii care au îm plinit
vârsta de 14 ani, pașapoartele se pot elibera.
Ia cererea părinților, cu o valabilitate mai
mică decât cea prevăzută la alin. (1) lit. b),
cu condiția să nu depășească data la care t i
tularul împlinește vârsta de 18 ani.

(4) Valabilitatea pașapoartelor sim
ple încetează de drept la data la care se con-

nătate, serviciile publice comunitare pentru
eliberarea și evidența pașapoartelor simple,
precum și cele pentru evidența persoanelor,
doar în cazul în care situația o impune, pen
tru exercitarea atribuțiilor specifice prevăzu
te de lege. în aceste situații autoritățile care
rețin pașapoartele au obligația să elibereze
titu larului o dovadă care să ateste faptul că
pașaportul a fost reținut, precum și motivele
care au stat la baza acestei măsuri.

(4) Persoanele prevăzute la alin. (1) și
(2) au obligația de a păstra pașapoartele în
condiții care să nu implice riscul deterioră
r ii,  distrugerii sau pierderii acestora.

Andreea Panțiru,
consilie r ju r id ic , IN DACO SYSTEMS

In anul 2006 se împlinesc 30 de ani de la dispariția
celui care a pus bazele industriei de gaze naturale românești,
C onstan tin  loan M otâș.

Pentru a marca acest moment. Asociația  C u ltu ra lă
M ed iașul N ostru  d in  Mediaș. împreună cu Societatea
In g in e r ilo r  d in  D om eniu l G azelor N a tu ra le  S ib iu  și
C om ite tu l Rom ân de Is to ria  și F ilosofia Ș tiin țe i și Tehn ic ii
(C R IF S T ) d in  ca d ru l Academ ie i Rom âne - F ilia la
Brașov, propun organizarea în data de 21 oc tom brie  2006
la M ed iaș, începând cu ora 10"”, în Sala mare a Primăriei,

a Sesiunii Comemorative Constantin l. Motâș - om ul in  slujba gazelor natura le și a
Sesiunii anuale de comunicări știin țifice a CRIFST - F ilia la Brașov intitu late Oameni și
fa p te  în Transilvania secolelor X IX  ș i XX.

Cu această ocazie se intenționează și lansarea cărții C .l. Motăș -  o viafă de lup tă și
invitarea unor personalități ale acestui sector d in  cadrul Academiei Române, U niversită ții
de Pe tro l ș i Gaze P lo iești, M uzeului N aționa l de Isto rie  a Ș tiin țe i ș i Tehnicii București,
Muzeului A S T R A  S ib iu  și M in is te ru lu i Economiei ș i Comerțului.

Vă invităm  să participați la acest demers cultural, ș tiin țific  și istoric și vă adresăm
rugămintea de a ne transmite până la data de 31 iunie 2006 t itlu l lucrării, rezumatul și
autorii, urmând ca până la data de 15 august 2006 să vă comunicăm dacă lucrarea a fost
acceptată.

Dr. ing. D um itru  Chisăliță ,
p reșed in te le  SIDGN S ib iu
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MANIFESTĂRI TEHNICO-ȘTIINȚIFICE

PLEDOARIE PENTRU MANAGEMENTUL PROIECTELOR
(U rm are  d in  p a g . 5)
a firm ațiile  grupulu i S tandish , v a  av ea  o
probab ilita te  m ai m are  d e  succes.

P rim ele  5 c auze  care  au dus la  pro
iec te  încheia te  cu  depășirea  bugetu lu i,
tim pu lu i a loca t și câ teodată  cu  ne îndepli-
n irea  funcționalitățilo r p revăzu te  inițial
sun t considera te  de către  S tandish  G roup
u rm ătoarele : lipsa  sem na le lo r  d e  la  bene 

fic ia r . l is te  incom p le te  d e  c erin țe  ș i  sp e 
c ificații. sch im barea  c erin țe lo r  f i  specifi
cațiilor. lip sa  sp rijin u lu i m anagem en tu lu i
executiv , in com peten ța  tehn ică . în  ceea  ce
p rivește  cauzele  care  conduc  la  p ro iec te
eșuate  S tandish  G ro u p  le m en ționează
în UIT oa rea  o rd ine: cerin țe  incom plete,
lipsa  im plicării beneficiarilor, lip sa  resur
selor. a ște p tă ri nerea liste , lip sa  sp rijinu 
lu i m anagem en tu lu i executiv , sch im barea
c erin țe lo r  ș i  specificațiilor, lip sa  p la n ifi
cării, lip sa  a b ilită ții tehnice.

R ezu ltatele  unui stud iu  prezen ta t la
sim pozionu l Institu tu lu i d e  M anagem ent
d e  P ro iect d in  anu l 1991 a ra tă  că  «există
zone  care  a r  trebu i accen tua te  d e  m anage 
rii d e  p ro iec t care  su n t angaja ți în  succe 
su l p ro iec te lo r lor» [22]. C e rce tătorii au
stud iat 24  d e  zo n e  a le

na gem entu lu i de
p . Oiect și au descope 
rit c ă  3 d in tre  acestea ,
d a că  su n t rea lizate  co
respunzător, conduc
în  m od  c la r ia  ap ari
ția  unei p robabilită ți
r id icate  d e  reușită  a
pro iec tu lu i. C onform
stud iu lu i « se  poate
afirm a c ă  aceste  3  v a 
riab ile  (p lan ificarea
corespunză toa re , res-
ponsab ilizarea  c lară
a m em brilo r ech ipe i, con tro lu l plan ifică
rilo r)  au  cel m ai im portan t im pact asupra
pe rfo rm an țe i p ro iec tu lu i; da te le  ob ținu te
suge rează  că  m ulte  a lte  variab ile  sun t ne
cesa re  pen tru  rea lizarea  unui p ro iec t de
succes, d a r cele  trei an terio r m en ționa te  a r
fi c e le  m ai im portan te»  [23]. A ce la și do
cum en t găsește  do u ă  a tribu te  care  au ace
eași influen ță  a tâ t în  p ro iec te le  d e  succes

și în  cele  care  în reg is trează  un  eșec .
A cestea  sun t: u til iza rea  consu ltan țilo r și
person. J  bine  p regă tit. U n  n u m ăr egal
d e  pro iec te  d e  succes și p ro iec te  e șec  au

fo lo sit consu ltan ți ș i a ce lași luc ru  a fost
va lab il și p e n tru  pe rsona lu l bine  p regă tit.
E ste  dezam ăg ito r că  aceste  d ouă  atribu te
nu  au  fost carac teris tice  num ai p ro iec te lor
d e  succes. în  sfârșit , ace lași stud iu  prez in
tă  4  a spec te  care  po t p rev iz iona  un proiec t
eșec : lipsa  legă tu rilo r  d e  com un icare  in
te rnă  e ficientă, lip sa  legă tu rilo r  d e  c o m u 
n icare  ex te rn ă  eficientă, lipsa  u n e i d ec iz ii
responsabile , lip sa  u n e i e c h ip e  d e  pro iec t
e ficiente.

E lenbass afirm ă că  «p ro iec te le  se  re
feră  la  com un ica re , com unicare, co m u n i
care»  [24], L ipsa  com unicării este  foarte
costis itoare  pen tru  o  com pan ie . Succesu l
poa te  ex is ta , d a r fără  o  bună  com unicare
in ternă  și ex ternă , costul succesu lu i va fi
m ai m are  decâ t de ob icei; o  a ltă  consec in 
ță  a r  fi c ă  în  lipsa  com un ică rii, îm p lin irea
succesu lu i poate  necesita  un tim p  m ult
m ai lung  decâ t cel necesar, ia r câteodată
succesu l poate  să  n ic i nu  apară.

C e  n e  rezervă  v iito ru l?  în  concor
dan ță  cu  Jo hnson , rata  d e  su cces pen tru
p ro iec te  a  c re scu t d e  la R aportu l H A O S al
grupu lu i S tandish . Johnson  a tribu ie  aceas
tă  rată de su cces cre scu tă  „R ețete i pen tru

succes"  a  g rupu lu i, c are  a  fost s tab ilită
în  anu l 1998. C onform  au to ru lu i m en țio 
na t, rata  de  su cces a  c re scu t d e  la 16%  în
anul 1994 la  28%  în  anu l 2000 . C are  ar
fi p rim ii 5 fac tori care  au  dus la  această
c reștere  sem n ifica tivă?  în  conco rdan ță  cu
raportu l lui Jo hnson , aceștia  sunt: sp r iji
n u l m anagem en tu lu i e xecu tiv  - factorul a
căru i lipsă constitu ie  pe rico lu l num ărul
unu  în  eșecu l p ro iec te lo r în  a cest m om ent;
im p lica rea  benefic ia ru lu i -  fac tor care  a
fo st în  m od  trad ițional cauza  num ăru l unu
în  eșecu l pro iec te lor, e s te  acum  pe locul

do i, a vând  o  im portan ță  foarte  m are  în
con tinuare ; un  m a n a g er d e  p ro ie c t expe 
rim enta t, Johnson  afirm ând  c ă  9 7 %  din
pro iec te le  de succes sun t conduse  d e  un
m anage r d e  p ro iec t experim en ta t; ob iec 
tiv e  c lare\ sc o p  m in im iza t -  nu trebuie
perm isă  „creșterea"  sc opulu i, Johnson
afirm ând că  scopu l m in im iza t a  în locu it
repe re le  (ja loane le) m ic i.

C onc luz ia  a r  fi c ă  ex istă  m ulți fac
tori care  duc  la  succes ș i m ulți care  duc  la
eșec . J ia n g  a  e labo ra t o  lis tă  care  c on ține
13 prem ise  a le  succesu lu i și care  poate
fi u tiliza tă  ca  punc t d e  în c ep u t pe n tru  un
p ro iec t: sc o p u r i c la r  de fin ite  — inc luzând
filozofia  generală  a  p ro iec tu lu i sau  m is iu 
nea generală  a  acestu ia , c â t și angajam en
tul d e  îndep lin ire  a  a ce sto r scopu ri d e  c ă 
tre  m em brii ech ipe i; m a n a g er d e  p ro ie c t
com petent', sp r ijin u l m anagem en tu lu i s u 
p e rio r; m em bri c om pe ten ți a i  e c h ip e i de
pro iec t;  a locarea  su fic ien tă  a  resurse lor;
c a n a le  d e  com un icare  adecva te; m eca 
n ism e  d e  control; c a p a c ită ți d e  fe ed b a c k ;
recep tiv ita tea  c lien tu lu i; consu lta rea  c li
entu lu i; sa rc in ile  tehn ice; a c cep tan ța  c li
entu lu i; iden tificarea  f i  rezo lvarea  p ro b le 
m elor. D ar, ca  o rice  listă, n ici aceasta  nu
poa te  fi com p letă.

U n bun  m anagem en t d e  p ro iec t este
un p ro ces a fla t în tr-o  con tinuă  îm bună tă 
țire . E ste  un p ro ces în care  se  fac  g reșeli
și în  care  se  învață  d in  acestea . E ste  un
proces de stud iere  și în v ă țare  con tinuă.
Pen tru  ace ia  care  nu se  po t devota  aces
tui nesfâ rș it p roces, succesele  v o r  fi foarte
rare.
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NOI MEMBRI DE ONOARE Al
ACADEMIEI DE ȘTIINȚE A MOLDOVEI

Adunarea generală a membrilor Academiei
de Științe a  Moldovei (AȘM). din 26 mai a x ., a
ales în unanimitate ca noi m em bri de onoare
ai AȘM unnătoarele personalități științifice:

S eym our D. Van G undy. profesor și
decan emerit a l Universității d in  California
Riverside, SUA. Savant notoriu în domeniul
biologiei, ecologiei și combaterii nematode-
lor plantelor. Posesor a numeroase premii in
ternaționale în domeniul științei. G rație efor
turilor profesorului Seymour D. Van Gundy
au fost stabilite contacte de parteneriat știin
țific între Universitatea nominalizată, pe de
o parte, și Academ ia de  Științe a Moldovei,
U niversitatea de Stat a  M oldovei, pe de altă
parte, relații care se dezvoltă în continuare.

Florin  G heorghe Filip, profesor doctor
inginer, academician, vicepreședinte a l Acade
m iei Române, membru a l Academiei de Științe
Tehnice din România, personalitate marcantă
științifică. în perioada în care a  ocupat postul
de director a l Institutului de Cercetări în In
form atică a l Academiei Române a  susținut și

a  dezvoltat cooperarea științifică cu Institutul
de Matematică și Informatică al AȘM. A par
ticipat la manifestările științifice din domeniu,
organizate la Chișinău, a  susținut cercetările
specialiștilor moldoveni în domeniul tehnolo
giilor societății informaționale. Este membru
al colegiului de redacție al revistei Computer
Science Journal o f  Moldova.

Vitalie G hinzburg. academician, membru
a l Academiei de  Științe a  Rusiei, personalitate
celebră în fizica modernă, laureat a l Premiului
Nbbel (2004). Grație acestui savant excepțional,
tezaurul de aur al științei contemporane s-a îm
bogățit cu noțiuni ca ecuațiile Ghinzburg-Lan-
datt, parametrul Ghinzburg, radiația de transfer
Ghinzburg etc. în anii 1970- 1985 academicia
nul Vitalie Ghinzburg a fost organizatorul mai
multor sesiuni de gală ale Secției de Fizică Ge
nerală și Astronomie a AȘ a URSS la Chișinău,
prezentând in cadrul lor rapoarte științifice. A
luat parte la seminarele științifice ale Institutului
de Fizică Aplicată al AȘM. a  ținut prelegeri în
fața studenților USM. Aportul și influența bene

fică a acad. Vitalie
Ghinzburg asupra
dezvoltării cercetării
și, în special, a  fizicii
teoretice în Moldova
sunt incontestabile.

Florin Teodor
Tănăsescu, profesor
doctoringiner.secn?-
lar general a! Aca
demiei de Științe Tehnice din România, membru
a l Biroului executiv a! Consiliului AGIR, cerce
tător științific principal al Institutului de Cerce
tări pentru Electrotehnică, profesor a l Universi
tății Politehnica din București și al Universității
Valahia din Târgoviște. Numele său a devenit
cunoscut unui cerc larg de oameni în Republica
Moldova la începutul anilor '90. când se afla în
funcția de secretar de stat la Ministerul Cerce
tării și Tehnologiei din România. S-a manifestat
activ ca promotor al cercetărilor științifice bila
terale în cadrul programelor interguvemamen-
tale România -  Moldova și Orizont - 2000, ce

au consolidat
cooperarea în
domeniul cer
cetării științifi
ce. A  vizitai nu
o dată Chișină-
ul și Academia
de Științe a
Moldovei.

D  o r  e  I
Zugrăvescu, profesor doctor inginer, membru
corespondent a l A cadem iei Române, m embru
a l Academ iei de Științe Tehnice d in  România,
directorul Institutului de Geodinamică Sabba
Ștefănescu a l Academ iei Române. Activează
în domeniul geofizicii, este profesor a! Uni
versității din București. în  decursul activității
sale a  publicat peste 120 de lucrări privind
geodinamica diferitor regiuni, inclusiv și pe
teritoriul Republicii Moldova. O  atenție de
osebită a  acordat studiului seismicității zonei
Vrancea. A optat pentru și a  susținut mereu co
operarea cu savanții din Republica Moldova.
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A G E N D Ă  E X P O Z IT IO N A L Ă

• A SOCIAȚIA GENERALĂ A
IN G IN ERILO R DIN ROM ÂNIA (AGIR)

-  FILIALA BRAȘOV
• SOCIETATEA DE ROBOTICĂ DIN

R O M Â N IA -F IL IA L A  BRAȘOV
vă invită să luați parte la COLOCVIUL

cu tema CREATIVITATE, INVENTICĂ,
ROBOTICĂ -  ediția a X l-a -  miercuri,
28.06.2006, începând de la ora 13.00, pe colina
Universității - corp G, Sala GP 3A.

Vor fi prezentate expuneri în cadrul
următoarelor secțiuni:

I. Creativitate -  Inovare - Produse noi
Restructurare industrială

II. Inventică - Proprietate intelectuală șt
industrială

III. Robotică - Retehnologizare
I 1' . Aeronautică - Trecut. Prezent, Viitor

în perioada 4-9 aprilie a.c.,
Complexul Expozițional Romexpo SA
a găzduit câteva manifestări internațio
nale specializate, cu tematică de strictă
și stringentă actualitate, dedicate sănă
tății omului și planetei.

ROM ENVIROTEC-SEP, expo
ziție internațională pentru echipamente
și tehnologii pentru protecția mediului,
ediția a Xl-a, 4-7 aprilie a.c., a  reunit
81 de firme, dintre care 42 românești și
39 străine, din 11 țări.

Au fost prezentate cele mai re
cente tehnologii pentru protecția și
purificarea aerului, a apei, a solului și
prelucrarea deșeurilor; soluții ultraper-
fonnante, sisteme și instalații complete
pentru tratarea și prelucrarea deșeurilor
(Asociația Olandeză a Tehnologiilor
de Protecția Mediului). Alte noutăți
prezentate la ediția 2006: stații de epu
rare (pentru 4-125 persoane) GRAF și
EKOPROGRES, agrementate tehnic
în România, cu instalații de deversare
a apei epurate în depozite de infiltrație
prefabricate de tip tunel de infiltrație și
în instalația de alimentare; microstații de
pompare canalizare pe conducte subțiri
(4-5 cm) prin folosirea pompelor de la
Multicul-Jung Pumpen (Aqua-Biotec);
europubele din plastic de 120 1, 240 1,
360 1 și eurocontainere din plastic 660
1, 770 1, 1000 1, 1100 1, eurocontainere
metalice 1100 1 (SC Europlast SRL).

A avut loc un experiment demon
strativ de investigare 3D a atmosfe
rei prin tehnici optice de teledetecție
Lidar (Light Detection and Ranging) și
Doas (Differentia! Optical Absorbtion
Spectroscopy), care se bazează pe in
teracțiunea fasciculelor luminoase cu
poluanții din atmosferă (gaze și par
ticule) în urma căreia un semnal optic
este receptat și analizat de către Esyro
(Enviroscopy SRL România) și Institutul
Național de Cercetare-Dezvoltare pen

tru Optoelectronică. Acesta va permite
în viitor implementarea de noi tehnici și
tehnologii de mediu în România.

ROM CONTROLA, expoziție in
ternațională pentru aparatură de măsură
și control, ediția a XV-a, 4-7 aprilie a.c.,
a reunit 243 de firme din 20 de țări.

Câteva dintre noutățile prezentate:
aparate digitale pentru măsurarea grosimii
straturilor de acoperire, aparatul QuaNix
8500 (firma Automation Dr. Nix); rigle
magnetice de măsurare cu afișaj digital.
fabricate de Sony,
destinate pentru
modernizarea tutu
ror mașinilor-unel-
te convenționale
(Consultanța Kirnet
SRL); spectro-
metrul cu raze X
cu dispersie după
energie, Minipall 4
(Panalytical); mi
croscopul de forță
atomică (Veeco); analizoare pentru caii- TÂRGUL
tatea energiei (Fluke, Lem); instrumente
AntiEx, multimetre portabile, calibratoa-
re de presiune, curent, tensiune, rezistență
(Fluke -  firma Ronexprim SRL); o nouă
generație de contoare volumetrice pen
tru combustibili lichizi, Contoil control
VZF/VZFA, cu ieșiri de impulsuri analo
gice programabile (Flowconseng SRL);
ultima noutate în fotometrie, DR2800
Spectrofotometru Vis (firma Hach Lange
SRL); traductorul Vegaplus 68 radar pro
iectat pentru măsurători de nivel la produ
se solide (Romvega SRL) ș.a.

Trei expoziții in ternaționale de
dicate domeniului medical:

ROMMEDICA, de echipamente
și instrumente medicale, ediția a XVI-a;
ROMPHARMA, pentru medicamente
de uz uman și veterinar, ediția a XVI-a;
ROM OPTIK. de aparatură și instrumen
te optice, ediția a  XH-a, care s-au desfășu

rat în perioada 5-8 aprilie 2006. Au reunit
245 de firme, dintre care 144 românești și
101 străine, din 17 țări. Acestea au oferit
cele mai noi medicamente, cele mai re
cente tehnici și tehnologii, echipamente
și aparatură de ultimă oră pe plan inter
național. Dintre aceste noutăți amintim:
cea mai nouă tehnică de detoxifiere, cu
ajutorul curentului continuu, pentru pro
gramul de recuperare medicală (Leea
Trade); varianta ultraperformantă a eco-
grafului Accuvix, ce va putea fi up-gra-

dată cu softul pentru
elastografie (firma
Danson); echipa
mente laser medi
cale terape> *ice și
chirurgicale țom -
presoare siLhpoase
fără ulei, cu sau fără
unitate de conden
sare și filtrare (SC
Medical Partner
SRL)ș.a.

NAȚIONAL DE
TU RISM. ediția a XV-a, 6-9 aprilie 2006,
a reunit peste 310 firme din 22 de țări.

Ediția din acest an a adus câteva
noutăți: standuri care au expus poten
țialul turistic al celor mai reprezenta
tive regiuni turistice ale României: "
premieră, salonul specializat Turisu—.
în zona Mării Negre, organizat de
Autoritatea Nafională pentru Turism,
în colaborare cu Ministerul Afacerilor
Externe, CCIR și patronatul Asociafia
Națională a  Agențiilor de Turism
din România, sub egida președinți
ei române în  exercițiu a Organizației
Cooperării Economice a Mării Negre;
în premieră, Salonul Internațional de
Vinuri, pentru promovarea eficientă a
mărcilor românești într-un context de
competiție internațională.

Veronica O. Mândroiu
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(Urmare din pag. 1)
anului 1969 modulul lunar, Ivanov
Ghiorghi, primul cosmonaut bul
gar care a zburat în spațiul cosmic în
anul 1979 cu nava cosmică Soiuz 33,
Alexandr Alexandrov, al doilea cos
monaut bulgar, care în 1988 a zburat
la bordul stației orbitale MIR timp de
10 zile, și Leonid Popov, partenerul lui
Prunariu în zborul din 1981, cosmona
ut rus care a zburat de trei ori în spațiul
cosmic și a lucrat la bordul laborato
rului spațial Saliut 6 o sută optzeci și
șase de zile.

Grupul de cosmonauți a avut
întrevederi cu studenții și profesorii
de la Universitatea Politehnica din
București; Universitatea Tehnică de
Construcții București; Uriiversitatea
Româno-Americană; Universitatea
Spiru Haret și Universitatea Națională
de Apărare, prilej cu care Dumitru
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Dorin Prunariu
și Leonid Popov
au prezentat mi
siunea pe care au
dus-o la bun sfâr
șit acum 25 de
ani. La Primăria
Sectorului 2 din
București, cosmo-
nauții s-au întâl
nit cu tinerii și un
public interesat,
cu care au avut
un schimb in
teractiv de idei.
Ei au asistat la vernisajul expoziției
Zbor românesc, în care sunt expuse
macheta avionului Vuia 1 în mărime
naturală și numeroase fotografii și
documente referitoare la contribuția
românilor la dezvoltarea zborurilor ae-
rospațiale.
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